

Секция «Россия в условиях противостояния с «коллективным Западом»»

Проблема сохранения российских, социокультурных ценностей в XXI веке в условиях глобального противостояния

Научный руководитель – Зайцев Александр Ярославович

Кряжева Милана Анатольевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: radost.milana@gmail.com

Современный конфликт России с коллективным Западом выходит за рамки геополитики и экономики, затрагивая фундаментальные ценностные основания. Противостояние приобретает характер борьбы за идеологическое господство, где ставка делается на способность предложить миру убедительную альтернативу существующей глобалистской парадигме.

Подобное столкновение, где одна сторона стремится навязать свои ценности другой стороне, провоцируя внутрицивилизационный кризис и, как следствие, дестабилизацию или даже крах государства/цивилизации, приводит к осознанию того, что «защита традиционных ценностей – форма новой борьбы» за сохранение национальной и культурной идентичности [3].

Сегодня трансляция ценностей глобализма выходит за рамки предлагаемого ценностного выбора, трансформируясь в навязывание западной культурной модели. Этому стали подвержены все аспекты повседневной жизни (от стиля одежды и питания до языка, быта и социальных взаимодействий), которые теперь «формируются специалистами и специальными учреждениями через телевидение, кино, литературу, газеты, лекции, рекламу, навязываются тотально всему населению так, что избежать этого воздействия невозможно» [Зиновьев, 1997, с.247].

Наблюдаемый процесс указывает на формирование культурной гегемонии, сопровождающейся явлением «внутреннего варварства» – утраты субъектами собственных цивилизационных ценностей под воздействием социокультурных, политических и идеологических факторов, что потенциально ведёт к деструктивным последствиям для общества [2, с. 123].

В этой ситуации сохранение цивилизационной идентичности России напрямую зависит от её потенциала в выстраивании конкурентной ценностной системы, способной привлечь сторонников и обеспечить её устойчивое развитие.

Идеологическое воздействие на российскую молодежь провоцирует ценностный кризис, о чём свидетельствует, в частности, опрос ВЦИОМ «Традиции в эпоху перемен», показавший преобладание среди российской молодёжи до 25 лет предпочтения современных ценностей (53%) над традиционными [4].

Для преодоления подобного кризиса в 2022 году был издан указ Президента Российской Федерации об утверждении «Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», который обозначил один из стратегических векторов национальной безопасности в ситуации, когда угрозу традиционным ценностям представляют различные организации, объединения, СМИ, недружественные иностранные государства [5].

В документе заложены основы для разработки конкретных мер по противодействию деструктивному влиянию и пропаганде, направленной на подрыв традиционных российских духовно-нравственных ценностей, обеспечивая правовую и идеологическую базу для защиты национальной идентичности (включает не только законодательные инициативы,

но и активную работу в сфере образования, культуры и информационной политики). Это подразумевает не просто противодействие деструктивным влияниям, но и проактивное формирование позитивного образа традиционных ценностей в общественном сознании, укрепление межпоколенческой преемственности и поддержку проектов, направленных на пропаганду и популяризацию российской культуры и истории [5].

Комплексный подход к защите традиционных ценностей является необходимым условием сохранения национальной идентичности России в условиях глобализации и противодействия дестабилизирующим факторам. Слабая связь российской молодежи с традиционными ценностями усиливает уязвимость к проникновению глобалистской идеологии, что может привести к ценностному кризису и дезинтеграции общества. Поэтому разработка и реализация эффективных мер по укреплению традиционных ценностей является приоритетной задачей.

Источники и литература

- 1) Зиновьев А. А. «Сверхчеловек» // «Глобальный человек». 1997. С. 247
file:///C:/Users/rados/Downloads/Зиновьев_—_Глобальный_человек.pdf
- 2) Сулимов С. И., Васильев Б. В. Внутреннее варварство как фактор упадка цивилизации // Вестник Санкт-Петербургского университета. Философия и конфликтология. 2024. С. 123
- 3) Фурсов А. И. Ключевое отличие России от Запада и Востока: <https://rutube.ru/video/668801118f73a6f3ae67767dde56915b/?t=5&r=plemwd> (дата обращения 28.02.2025)
- 4) Опрос ВЦИОМ 2023: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tradicii-v-ehpokhu-peremen>
- 5) Указ Президента № 809: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502>